' TRAINING |

Haupt-/Mittelschule

Mathematik 10. Klasse

STARK



https://www.stark-verlag.de/934010?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe
https://www.stark-verlag.de/934010?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe

'''''

TRAINING

Haupt-/Mittelschule

Mathematik 10. Klasse

P, STARK



https://www.stark-verlag.de/934010?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe

Inhaltsverzeichnis

Vorwort

Potenzen und Wurzeln ....... ... 1
I POENZEN .ot 2
20 WUIZEIN o 5
3 POENZEESELZE . .neeeentt ettt 6
4 Logarithmus ......oouoiuii i 9
5 Exponentielles Wachstum ..........ccoooeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiie e 10
6 Radioaktiver Zerfall ......... ... 15
Geometrie ... 17
I KUZeL e 18
2 Zusammengesetzte KOTPer ..........oooviiiiiiiiiiiiiiiii i, 21
3 Zentrische Streckung ..........ooiiiiiiiiii i 23
4 StrahlenSatze .......o.ooiiiiiii e 26
5 Satzgruppe des Pythagoras ..........ccooooiiiiiiiiiiiiiiiiiii 29
(O b 5 14031 101111515 o (O 31
Lineare Funktionen ................c.o i 37
1 Funktionsgleichung einer linearen Funktion ................................ 38
2 Steigung, Achsenabschnitt und Nullstelle ..............ccoviiiiiiiiiiin, 40
3 Schnittpunkt zweier linearer Funktionen .....................cocciiii. 44
4 Lineare GleichuUngsSySteme . ....oouuuuteeerriiiteeiiiiieeeiiiiiieeeenns 46
Quadratische Gleichungen ... 49
1 Binomische Formeln .......... ..o 50
2 Quadratische Gleichungen .............oooiiiiiiii i e 51
3 Bruchgleichungen .......... ..o 54

(Fortsetzung siehe néichste Seite)


https://www.stark-verlag.de/934010?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe

Quadratische Funktionen ... 57

1 Normalparabel .........ooooiiiiii 58
2 Scheitelpunktform .........oooiiiiiii i e 60
3 NOIMAIfOrM .ottt e 64
4 Nullstellen und Schnittpunkte ...........cooiiiiiiiiiiiiiie e, 67
Statistik und Wahrscheinlichkeit ............................ 71
1 Statistische Kennwerte .............ccooiiiiiiiiiiiiiiiiii i, 72
2 Einstufiger Zufallsversuch ...........c..ocooiiiiiiiiiiiiiiii 74
3 Mehrstufiger Zufallsversuch ..., 76
4 Kombinatorik ........cooiiiiiiiiiii 78
o X1 0 3T 7= o T 79

Autor: Walter Schmid


https://www.stark-verlag.de/934010?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe

Vorwort

Liebe Schiilerin, lieber Schiiler,

dieses Trainingsbuch hilft dir, den gesamten Mathematikstoff der 10. Klasse
selbststindig zu wiederholen. Du kannst dich mit diesem Buch besonders gut auf
bevorstehende Klassenarbeiten sowie auf die Abschlusspriifung fiir den mitt-
leren Schulabschluss vorbereiten.

» Der Unterrichtsstoff ist klar strukturiert und verstéindlich dargestellt. Am
Anfang eines jeden Kapitels sind die grundlegenden Inhalte in einem Merk-
kasten zusammengefasst. Anhand von ausfiihrlichen Beispielen wird der
Stoff veranschaulicht und mithilfe niitzlicher Hinweise erklért.

» Zahlreiche Ubungsaufgaben bieten dir die Moglichkeit, die unterschiedlich-
en Stoffgebiete einzuiiben. Hier kannst du iiberpriifen, ob du die gelernten In-
halte auch anwenden kannst. Wenn du bei einigen Aufgaben unsicher bist,
solltest du den jeweiligen Merkkasten und die dazugehorigen Beispiele noch
einmal nacharbeiten. Kniffligere Aufgaben sind mit einem % gekennzeichnet.
Lass dich nicht entmutigen, wenn du diese Ubungen nicht auf Anhieb
schaffst.

» Zu allen Aufgaben findest du am Ende des Buches leicht nachvollziehbare
und ausfiihrliche Losungen. Versuche aber, jede Aufgabe zunichst selbst-
stindig zu 16sen. Schlage erst in der Losung nach, wenn du allein nicht weiter-
kommst. Vergleiche zum Schluss deine Losungen aber in jedem Fall mit
denen im Buch und suche gegebenenfalls nach Rechenfehlern oder Verbesse-
rungsmoglichkeiten deines Ansatzes.

Wenn du regelmédBig mit diesem Buch arbeitest, wirst du sicher bald feststellen,
wie dir das Losen der Aufgaben immer leichter fillt. Denn wie iiberall gilt auch
in der Mathematik: ,,Ubung macht den Meister!

Ich wiinsche dir bei der Arbeit mit dem Buch viel Erfolg und Freude!

ADaler SRuol

Walter Schmid


https://www.stark-verlag.de/934010?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe



https://www.stark-verlag.de/934010?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe

Quadratische Funktionen

Sogenannte Bogenbriicken, die oft die Form einer Parabel haben, gehtren zu den
dltesten Briickenarten der Welt. Im folgenden Kapitel lernst du, wie man eine der-
artige Form mit einer Funktionsgleichung beschreiben kann.

¢ 57
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58 ¢ Quadratische Funktionen

1 Normalparabel

Eine Funktion, bei der die Variable x quadratisch vorkommt,
heiflt quadratische Funktion. Als Graph erhilt man eine
Parabel. Mit deiner Parabelschablone kannst du leicht
eine sogenannte Normalparabel zeichnen.

/

’ Der Graph mit der Funktionsgleichung y = x2 bzw. f(x) = x2 heiBt Normalparabel.
Die Normalparabel hat inren Scheitelpunkt bei S(0 | 0), ist nach oben gedffnet
' und symmetrisch zur y-Achse.

Beispiel Erstelle eine Wertetabelle fiir y=x2 und zeichne den Graphen.
Losung:
> Wertetabelle:
X ‘ -2 ‘ -1 ‘ 0 ‘ 1 ‘ 2 Setze in die Gleichung y =x2
y ‘ 4 ‘ 1 ‘ 0 ‘ 1 ‘ 4 verschiedene Werte fiir x ein.
» Schaubild/Graph:
\ y / Zeichne die Wertepaare in ein
Koordinatensystem ein und
4 verbinde sie zu einer Parabel.
Achte darauf, dass die Linie
\ / gleichméBig und ohne ,,Ecken*
\ 3 / verlauft.
Du kannst auch deine Schablone
. verwenden.
N /
4
1
-2 -1 0 1 2 X

160 Welche Punkte liegen auf der Normalparabel y =x2? Kreuze an.

L] A1 [ ] B(-1,6]2,56)
[ ] Ccas|22.5) [ ] D(-0,5|-0,25)

161 Erginze die fehlenden x- bzw. y-Werte, wenn gilt y=x2.
a) AO|8) b) B(@|20,25)
o) C(4]2.89) d) DO.5| 49
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Quadratische Funktionen ¢ 59

‘ Funktionen der Form y = ax? haben als Graphen ebenfalls eine Parabel mit
Scheitelpunkt S(0 | 0). Es gilt:

e a>1: Die Parabel ist gestreckt, d. h., sie ist ,schmaler als die Normal-
parabel.
e a=1: Normalparabel
e 0<a<1: Die Parabel ist gestaucht, d. h., sie ist ,breiter” als die Normal-
parabel.
Ist a negativ, dann ist die Parabel an der x-Achse gespiegelt, also nach unten
geoffnet.
Beispiel Erstelle eine Wertetabelle fiir y= 0,5x2 und zeichne die Parabel.
Losung:
> Wertetabelle:
X ‘ -2 ‘ -1 ‘ 0 ‘ 1 ‘ 2 Setze in die Gleichung y =0,5x2
y ‘ 2 ‘ 0,5 ‘ 0 ‘ 0,5 ‘ 2 verschiedene Werte fiir x ein.
» Schaubild/Graph:
y Normaldarabel | Zeichne die Wertepaare in ein Koor-
i | dinatensystem ein und verbinde sie
N 2 / zu einer Parabel.
\\\ // Hier kannst du die Schablone nicht
N . / verwenden, da es sich um eine ge-
\ ! / y =|0,5x2 stauchte Parabel handelt.
. ,
2 - 0 1 2 X
162 Kreuze an, ob die Aussagen wahr oder falsch sind. wahr  falsch
a) Die Parabel der Funktion y = 5x? ist gestreckt. (] [
b) Die Parabel der Funktion y=-0,2x2 ist gestreckt und nach L] [

unten geoffnet.

¢) Die Parabel der Funktion y =—x2 ist eine nach unten gedffnete [ | [ ]
Normalparabel.

d) Die Parabel der Funktion y =0,99x? ist gestaucht. L] [

163 Zeichne die Parabeln zu folgenden Funktionsgleichungen. Uberlege dir zuerst, ob
der Graph gestreckt, gestaucht, nach oben oder nach unten geoffnet ist.

a) y=-0,5x2 b) y=2x2
c) y:—?ax2 d) y=0,25x2


https://www.stark-verlag.de/934010?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe

60 ¢ Quadratische Funktionen

Beispiele

2 Scheitelpunktform

Wird die Normalparabel entlang der y-Achse nach oben oder unten verschoben
oder entlang der x-Achse nach rechts oder links, dndert sich auch immer die
Funktionsgleichung der quadratischen Funktion.

’ o Wird der Graph der Normalparabel um yg Einheiten nach oben verschoben,
lautet die Funktionsgleichung: y =x2 +yg
Der Scheitelpunkt des Graphen liegt dann bei S(0|ys).

o Wird der Graph der Normalparabel um x4 Einheiten nach rechts verschoben,
lautet die Funktionsgleichung: y = (x — xs)?
Der Scheitelpunkt des Graphen liegt dann bei S(xs | 0).

o Wird der Graph der Normalparabel um yg Einheiten nach oben und um

Xs Einheiten nach rechts verschoben, lautet die Funktionsgleichung:

Y= (X-Xs)2+ys

Der Scheitelpunkt des Graphen liegt dann bei S(xs | ys)-
Man nennt diese Darstellung Scheitelpunktform, da man den Scheitelpunkt
direkt aus der Funktionsgleichung ablesen kann.

1. Zeichne eine Normalparabel, die um zwei Einheiten nach oben verschoben
wurde, und eine weitere Normalparabel, die um eine Einheit nach links
verschoben wurde. Gib die Funktionsgleichungen an.

Losung:

\ y / Eine um zwei Einheiten

yFx2+2 nach oben verschobene

Normalparabel hat ihren

Scheitelpunkt bei S(0|2).

/ Eine um eine Einheit nach

\\ \ / f links verschobene Parabel
/ ] hat ihren Scheitel bei

\ ! S(-1]0).

Zeichne am besten mit einer

\ 1y / 7 Parabelschablone.

»

L—
[¢)]

L
i
I~

w

- // Achte darauf, dass eine
\ \ / ! Verschiebung nach rechts
k /4 ] in der Scheitelpunktform

\ 2 7 mit — X, ausgedriickt wird,
\ / / eine Verschiebung nach
\ / links mit +x..

-

y =|(x #1)? \ /| Normalparabe
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Quadratische Funktionen ¢ 61

2. Gib die Scheitelpunkte folgender Funktionen an:

a) y=x2-5 b) y=—(x-2,5)2 c) y=(x+3)2+1

Losung:

a) S(0 | -5) Der Graph ist um fiinf Einheiten nach unten ver-
schoben.

b) S(2’5 | 0) Der Graph ist um 2,5 Einheiten nach rechts ver-

schoben. Das — vor der Klammer bedeutet, dass
die Parabel nach unten gedffnet ist.

c) S(-3 | D Der Graph ist um drei Einheiten nach links und
um eine Einheit nach oben verschoben.

Gib die Scheitelpunkte der folgenden Funktionen an.

a) y=x2+25 b) y=x2-3
¢) y=(x-9)? d) y=(x+0,5)?
e) y=(x+8)2-35 f) y=(x-4,5)2+9

Welche Funktionsgleichung gehort zu welchem Graphen? Ordne richtig zu.

y
\

i a1 i/
\

A
4

/
I~
w
|-
\

N

N

5 | -4 | 3 | 2/ 4 0 \ 2 3 4 5 X

a) y=x2+2,5 b) y=—x2+2,5 c) y=(x+2,5)2 d) y=(x—2,5)2

Wie muss man die Normalparabel verschieben, um die Graphen der folgenden
Funktionen zu erhalten? Zeichne die Parabeln auch in ein Koordinatensystem.

a) y=x2+7 b) y=x2-2,5
) y=(x-2) d) y=—(x—1)>
e) y=(x-3)>-4 ) y=—(x+2)2+1
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62 ¢/ Quadratische Funktionen

167  Stelle jeweils die Funktionsgleichung einer Normalparabel mit folgenden

Scheitelpunkten auf.

a) S(0[3) b) S(0]-0,5)
¢) S(-1|0) d) S4|0)
e) S(3,5|-3,5) f) S(-2|-9)

168 Gib die Funktionsgleichungen zu den folgenden Graphen an.

y
\ /

\p /

D

IS
I~
|

N
T~
L —

EIN

JuEN

N

a)

169 Stelle die Funktionsgleichung einer Normalparabel auf, die ...
a) nach oben gedffnet und um drei Einheiten nach links verschoben ist.
b) nach unten gedffnet und um 2,5 Einheiten nach oben verschoben ist.

¢) nach unten gedffnet, um 1,5 Einheiten nach rechts und um zwei Einheiten
nach unten verschoben ist.

d) nach oben geoffnet, um 0,5 Einheiten nach links und um vier Einheiten nach
unten verschoben ist.
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Quadratische Funktionen ¢ 63

170 Die Parabel der Funktion y=x2+1 wird ...
a) zuerst an der y-Achse gespiegelt,
b) dann um zwei Einheiten nach unten verschoben,
¢) im Anschluss um drei Einheiten nach links verschoben und
d) schlieBlich an der x-Achse gespiegelt.

Gib jeweils die neue Funktionsgleichung an.

171 Der Parameter a in der Funktionsgleichung y =a(x —xs)2 +y, gibt an, ob die
Parabel gestreckt oder gestaucht ist. Lege fiir folgende Funktionen jeweils eine
Wertetabelle an und zeichne die Parabeln. Uberlege dir davor, ob der Graph
gestreckt, gestaucht, nach oben oder nach unten geoffnet ist.

a) y=0,5x2-1 b) y=2(x-0,5)?
c) y=3(x—1)2—1 d) y=—0,25(x+2)2+0,5
172 Gib an, ob die Punkte auf den Parabeln zu den Funktionsgleichungen liegen.
a) A(3]0); B(1]4); C(-2|24) y=x2-6x+9
b) X(4]7); Y(0[8); Z(1]|-2) y=2x2+4x-8

) P(=1|3); Q(7|15); R(1,5|-0,125)  y=0,5x2—1,5x+1

% 173 Die Bogenbriicke hat annihernd die Form einer s Tipp Do
Parabel. Zeichne in die Abbildung ein Achsen- Setze einen Punkt, der auf dem
kreuz (Einheit=1 cm) so ein, dass der Scheitel- Briickenbogen liegt, in die allge-
punkt bei (0]0) liegt, und bestimme die Funk-
tionsgleichung der Parabel moglichst genau.

meine Funktionsgleichung ein. m
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156 ¢ Lésungen

2x +10 _
x—3
2x+10=2x-(x-3)
2x+10=2x2 —6x |—2x-10
2x2-8x-10=0 |:2
x2-4x-5=0
x1/2=2i\¢(—2)2+5
X1/2:2i3
X1:5
X2=—1
L={-1;5}

2% |.(x=3)

d) D=R\{0}

|-

x—2=é
X

x2-2x=3 |—3
x2-2x-3=0

Xl/zzli'\/1+3

X1/2=1i'2
X1=3
X2=—1

L={-1;3)

160 A(|D 12=1
B(-1,6]2,56) (-1.6)>=2.56
[ ] €a5]22,5) 152%22,5
[ ] D(-0,5|-0,25) (=0,52£-0,25

161 a) y= 92 =81 Setze die x- bzw. y-Werte in y = x> ein.
A9|81)

b) 20,25 = x2

X12= \l20,25

X12= + 4, 5
B,(4,5]20,25); B,(-4,5|20,25)
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162

163

c) 2,89=x2

X1/2 2\(2,89

X12= i1,7
C,(1,7]2.89); C,(~1,7|2.89)

d) y=0,52=0,25
D(0,5]0,25)

a) Die Parabel der Funktion y =5x2 ist gestreckt.
b) Die Parabel der Funktion y =— 0,2x? ist gestreckt
und nach unten geoffnet.

¢) Die Parabel der Funktion y=—x? ist eine nach
unten gedffnete Normalparabel.

d) Die Parabel der Funktion y=0,99x2 ist gestaucht.

a) y=-0,5x2
nach unten gedffnet, gestaucht

Lésungen ¢ 157

wahr falsch
L]
D gestaucht
L]
L]

x | 3 2| 21| 0o | 1 3
y | —45 | =2 | 05| 0 | 05| -2 | -45
y
G
3 ) i 0 1 2 3 x

S

b) y=2x2
nach oben gedffnet, gestreckt
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158 ¢ Lésungen

x | =15 | -1 | =05 ] 0o | 1|15
y | 45 2 |05 | o | 2 | 45
\ . ¥/
VL |
VL /
\ /
A\
3 2 - 0 1 2 X
c) y=-3x2
nach unten geoffnet, gestreckt
x | -15 | -1 | -05] 0 | 05 1|15
y | =675 =3 | =075 0 |-075 -3 | —675
y
B3 2 | /61\ 1 2 x
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164

165

d) y=0,25x2
nach oben gedffnet, gestaucht

x | 3 | 2| -1 | o

Losungen ¢ 159

1|2 | 3

y 1225 0 1 |o025 | o

025 | 1 | 225

0
y

N

N

-3 -2 -1 0 1

a) S(0]2,5)
b) S(0]-3)
) S(9]0)

d) S(-0,5/0)
e) S(-8|-3,5)
f) S@4.,5|9)

a) zull
b) zulV
¢) zul

d) zulll

nach oben verschoben, nach oben gedffnet
nach oben verschoben, nach unten getffnet
nach links verschoben

nach rechts verschoben
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160 ¢ Lésungen

166

167

a) y=x2+7
Die Normalparabel wird um
sieben Einheiten nach oben
verschoben.

b) y=x2-2,5
Die Normalparabel wird um
2,5 Einheiten nach unten
verschoben.

¢) y=(x-2)7?
Die Normalparabel wird um
zwei Einheiten nach rechts
verschoben.

d) y=-(x-1)?
Die Normalparabel wird um
eine Einheit nach rechts
verschoben. Sie ist nach unten
geoffnet.

e) y=(x-3)*-4
Die Normalparabel wird um
drei Einheiten nach rechts und
vier Einheiten nach unten
verschoben.

f) y=—(x+2)2+1
Die Normalparabel wird um
zwei Einheiten nach links und
eine Einheit nach oben
verschoben. Sie ist nach unten
geoffnet.

a) y=x2+3

b) y=x2-0,5
©) y=(x+1)?
d) y=(x-4)

)\ |

N

c)

@ © O <

BN N S-S

w
|
N
-
| =
o

RN

P

w

<

- N

o

~ c_o\hl

f)

® N O O
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Losungen ¢ 161

e) y=(x-3,52%-3,5
f) y=(x+2)2-9

168 a) S(0|-3), nach oben gevffnet: y=x2-3
b) S(2,5]0), nach oben gevffnet: y=(x-2,5)2
¢) S(-3|1,5), nach oben gedffnet: y=(x+3)2+1,5
d) S(2,5|5,5), nach unten gedffnet: y=—(x-2,5)2+5,5

169 a) y=(x+3)?
b) y=—x2+25
¢) y=—(x—1,5)2-2
d) y=(x+0,5)2-4

170 a) y=x2+1 Uberlege immer, wo der Scheitelpunkt liegt.
b) y=x2-1
c) y=(x+3)2-1
d) y=—(x+3)2+1 S(=3|1)

171 a) y=0,5x2-1
Die Parabel ist gestaucht und nach oben geoffnet.
x | 2 1| 0o | 1 | 2
y | 1 | -05| -1 | —05 | 1
b) y=2(x -0,5)2

Die Parabel ist gestreckt und nach oben geoffnet.

x| -1 | -05] 0o |05 | 1 | 2

y| 45 | 2 |05 | 0o | 05 45
c) y=3(x-1)2-1

Die Parabel ist gestreckt und nach oben geoffnet.

x |05 0 |05 | 1 | 2

y | 575 | 2 |-025| a1 | 2
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162 ¢ Lésungen

172

d) y=-0,25(x+2)2+0,5
Die Parabel ist gestaucht und nach unten geoffnet.

a)

b)

c)

x| 4| 8| 2] |

1] 2

y | =05 | 025 | 05 | 025 | 05 | —175| =35

\ Vg

L1/

\ \lo|

/ /

[4)]

&
~—
| —
[

/
1/

|
[
/

L —
W s

[/

/
N

/

- -3 -2 1 0 1 2 3 4 x
=t
d)
y=x2-6x+9
A(3]0): 9-18+9=0 auf dem Graphen
B(1|4): 1-6+9=4 auf dem Graphen
C(=2|24): 4+12+9=25#24 nicht auf dem Graphen
y=2x%2+4x-8
X(41|7): 32+16-8=40=7 nicht auf dem Graphen
Y(0]38): 0+0-8%#8 nicht auf dem Graphen
Z(1|-2): 2+4-8=-2 auf dem Graphen
y=0,5x2-1,5x+1
P(-1|3): 0,5+1,5+1=3 auf dem Graphen
Q(7]15): 24,5-10,5+1=15 auf dem Graphen

R(1,5]-0,125): 1,125-2,25+1=-0,125

auf dem Graphen
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Losungen ¢ 163

173

Die allgemeine Funktionsgleichung lautet:
y=—ax?
P(2|-0,5) liegt auf der Parabel. Daher gilt:
-0,5=-a-22
0,5=4a
a=0,125
= y=-0,125x2

174 a) y=—x2-4x-2

X -4 -3 -2 -1 0

y -2 1 2 1 -2
b) y=x2-4x+2

X 0 1 2 3

y 2 -1 -2 -1
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